

# Törösvidek

Körösvidék  
Magyar Nemzeti Múzeum  
Hirlaposztálya  
VIII. Múzeum krt. 11. 16. Budapest

**független keresztény politikai napilap**

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
Békéscsaba, Szent István-tér 18. Telefon 60.  
Postatakarékpénztári csekszámla: 34—141.

Felőlős szerkesztő:  
**MIGEND DEZSŐ**

Előfizetési árak:  
Negyedévre 6 pengő, egy hónapra 2 pengő  
Egyes szám ára 10 fillér.

## A munkáskérdés és a telepítés

A földmunkások vállalkozó szövetkezeteinek országos szervezője, dr. Steuer György „A munkáskérdés és a telepítés” cím alatt irt tanulmányában a mezőgazdasági és földmunkásoknak munkaalkalomhoz való juttathatása érdekében azoknak földbérleti szövetkezetek útján való letelepítését, illetőleg foglalkoztatását sürgeti. Mezőgazdaságunk külterjes és ezért mezőgazdasági munkásaink megélhetését biztosítani nem tudja. Az országnak a trianoni békediktátummal történt mecsorokítása folytán hazánkban 252.000 munkással több van, mint amennyit eltartani képes.

Munkanélküli földmunkásaink foglalkoztatására pedig elegendő közmunkákat végrehajtani nem tudunk.

A legtöbb mezőgazdasági munkáscsaládnak átlagos évi keresete, amire dr. Steuer György a kormányhoz intézett emlékiratában rámutatott, évi 100—150—200 pengő. Aratásnál és cséplésnél az átlagos kereset 4 mázsa buza. Egy öttagú családnak évi buzaszükséglete pedig 12 mázsa. Másfél millió mázsa buzára volna még szükség a mindennapi kenyér biztosítására. A munkáscsaládnak a mindennapi kenyeren kívül más nélkülözhetetlen szükséglete is van.

Ennélfogva munkáscsaládot az anyagi és erkölcsi pusztulástól való megmenthetése végett más alkalmas megoldási mód hiányában a mindennapi kenyér biztosítása érdekében szövetkezeti bérlet útján teremterdő munkaalkalomhoz kell juttatni. A földmunkások (kubikusok) annak idejében a mezőgazdaságból indultak ki és ma is, hogyha hozzájutnak, a mezőgazdaságban dolgoznak s így a gazdálkodásra való készségüket és képességüket kétségbevonni nem lehet.

A munkanélküli földmunkásoknak megfelelő kiválasztása után földbérletiszövetkezetek útján leendő letelepítését, illetőleg foglalkoztatását dr. Steuer György leg-sürgősebb kormányzati feladatnak tekinti. A délvidéki német telepítések elé is annak idejében a legnagyobb nehézségek gördültek. Délmagyarország gazdaságát a telepés lakosság szorgalma, szívsósága és önfelelő munkássága mellett, a halhatatlan telepítési apostol, gróf Mercy Claudius hadvezér, a kiváló nemzetgazda, a szigorú és kérélhetetlen telepítési diktátor zseniális, igazságos és áldozatkész munkálkodása alapozta

meg. Munkatársai gazdasági és műszaki szakközegek voltak, akik a vizek lecsapolásával, csatornák és utak építésével, a mezőgazdaságban a gabonatermelés mellett, a kereskedelmi és ipari növénytermelés bevezetésével a belterjes gazdálkodást honosították meg, a virágzó iparral és kereskedelemmel az általános anyagi és kulturális jólét alapjait megvetették.

Az új magyar telepítési akciónak is olyan apostolokra volna szüksége, akik a jobb sorsra érdemes alföldi és tiszavidéki föld-

munkásokat, törpe- és kisbirtokosokat az életből ismerik, közöttük éltek és érték eddig is dolgoztak. Ez a magyar telepítés lesz hivatva a magyar népet, a jobb sorsra érdemes munkáscsaládot telepítési szövetkezetek, földbérleti és munkás földbérletiszövetkezetek létesítésével, az anyagi és erkölcsi pusztulástól megmenteni és Isten segítségével a jobb magyar jövő reményében a boldogulás, az anyagi és erkölcsi jólét útjára vezetni.

## Kivételes intézkedéseket vár a kormánytól Békés vármegye gazdatársadalma

**Rendkívüli közgyűlésre kell összehívni a Békés vármegyei Gazdasági Egyesületet**  
**A vármegye országgyűlési képviselői tájékoztatják a kormányt a helyzetéről**

Lapunk vasárnapi számában részletesen beszámoltunk a Békés vármegyei Gazdasági Egyesület igazgató-választmányának üléséről, melyen a vármegye gazdatársadalmának fájó sebei jaidultak fel.

A gyűlés után az igazgató-választmány több tagjának az volt a véleménye, hogy rendkívüli közgyűlésre kellene összehívni a Békés vármegyei Gazdasági Egyesületet s erre a rendkívüli közgyűlésre meg kell hívni a vármegye országgyűlési képviselőit is.

A kormány minden tőle telhetőt megtesz a bajbajutott gazdák megsegítésére, de talán nem tudja, hogy Békés vármegye különleges hely-

zetben van, mert a fagy és az aszály sehol sem pusztított olyan nagyon, mint nálunk s különösen Békéscsabán, Békésen és Orosházán. Az igazgató-választmány tagjai azért tartják szükségesnek a rendkívüli közgyűlés összehívását, hogy a vármegye országgyűlési képviselőit személyesen kérjék fel arra, hogy különleges, kivételes elbánást kérjenek a kormánytól a vármegye gazdatársadalma számára.

Mint értesülünk, a Békés vármegyei Gazdasági Egyesület elnöksége sem zárkózik el a rendkívüli közgyűlés összehívása előtt s így valószínű, hogy ez a nagyfontosságú gyűlésre a közeljövőben sor kerül.

## Mussolini minden áron olasz gyarmattá akarja tenni Abessziniát

**Menekülnek az idegenek Addis-Abebaból**

A Daily Mail politikai tudósítójának, Ward Pricenak jelentése szerint Mussolini kijelentette, hogy Olaszország abban a pillanatban elhagyja a Népszövetséget, amelyben a tanács büntető rendelkezéseket határoz el. Minden nemzet, amely Olaszország ellen büntető rendelkezéseket akar alkalmazni, Olaszország fegyveres ellenállására fog támaszkodni. Mussolini Ward Price szerint közölte, hogy a Népszövetség

szeptemberi ülésére feltétlenül küldöttséget fog menesztetni Genfbe, amely tisztázni fogja a világ előtt Olaszország álláspontját. Mussolini a büntető rendelkezések három faját különbözteti meg: erkölcsi, gazdasági és katonai rendelkezéseket. Az erkölcsi rendszabályok elhatárolására Olaszország a Népszövetségből való kilépéssel fog válaszolni. Olaszország a kikötő-blokkád és a Szezei-csatorna elzárása ellen teljes

szárazföldi légi s tengeri haderejével fog ellenállást kifejteni. Olaszország a Szezei-csatorna elzárásában a versaillesi szerződés megsértését látja.

Megjegyzé Ward Price, hogy a büntető rendelkezések elhatárolásához egyhangú döntésre van szükség, tehát Franciaország hozzájárulása nélkül nem lehet ilyen határozatot hozni, éppen ezért megkérdezte Mussolinót, vajjon tisztázták-e minden kérdést Franciaországgal és sikerült-e neki Franciaországtól ígéretet kapni, hogy szabad kezet ad Olaszországnak Kelet-Afrikában. Mussolini írásban adta meg választát, amely így szól: A január 7-i megállapodásban sikerült megszüntetni az Olaszország és Franciaország között fennálló nézeteltéréseket. Egy láda könyvet küldtem Genfbe, ezek élénken beszélnek az abesszíniai barbárságokról és rabszolgaságról. Majd megkérdeztük, hogy ha megvizsgálják ezt az anyagot, akkor is úgy kezelik-e Olaszországot, mint amely egyszínvonalon áll Abessziniával. Olaszország nem tesz semmi olyat, ami viszályt támasztana Európában. Olaszország mindig az angol birodalom oldalán állt, nemcsak a világháborúban, hanem más időkben is, amikor a világ többi része az angol birodalom ellen foglalt állást. Eljön az idő, hogy felvetjük a gyarmatok kérdését minden vonatkozásában. Ha megnyitják az utat Abessziniába az olasz gyarmatosítás előtt, teljes mértékben kielégül Olaszországnak minden gyarmatosító törekvése.

Megjegyzé Ward Price, hogy Mussolini azt kívánta, hogy a nyilatkozat a Daily Mailban, mint az ő felfogásának hivatalos kifejezése jelenjen meg.

London, augusztus 26.

Addisz-abebei jelentés szerint az esőzések megszakították Addisz-Ababa és Dzsibuti között a vasúti forgalmat. Az ár a vasútvonalak mellett 3000 méter hosszúságban elmosta a töltést, melynek kijavítási munkálatai lázas iramban folynak. Milanó, augusztus 26.

A Corriera de la Serra dzsibutii jelentése arról számol be, hogy az addisz-abebei angol követség utasítására az angol védelem alatt álló indiaiak és arabok is elhagyják Abessziniát és ismét visszatérnek Adenbe, Jemenbe és Indiába.

### Kommunisták

**a pestvidéki törvényszék előtt**

A pestvidéki törvényszék esküdt-széki termében nagyszabású kommunista ügy tárgyalását kezdték meg ma. Az egész országra kiterjedő szervezkedés vezetője Ilsvai Vilmos vasestergályos és 25 társa kerültek a bíróság elé. A tárgyalás több napig tart.

### Ujjászervezik a spanyol hadsereget

Madrid, aug. 26. A hadügyminiszter tegnap egy nagygyűlésen beszédet mondott, amelyben a hadsereg ujjászervezéséről beszélt a ezt azzal indokolta, hogy az országnak erős hadseregére van szüksége semlegességének megvédése érdekében. Leroux miniszterelnök is beszédet mondott, amelyben hangsúlyozta a kormányintézkedések fontosságát, különösen a pénzforgalom korlátozására tervezett javaslatot.

### Ölven métermázsa helyett csak 25 métermázsa zsirt tudnak exportálni a békéscsabai hentesek

A Külkereskedelmi Hivatal a napokban levelet küldött a Békéscsabai Ipartestületnek, melyben tudatta, hogy az augusztusi német zsirexportban Békéscsabának 50 métermázsa kontingenssel kell résztvennie. Az Ipartestület válaszában sajnálattal tudatta a Külkereskedelmi Hivatalt, hogy a békéscsabai hentesek ebben a hónapban nem képesek 50 métermázsa zsirt leszállítani, mert a nagy aszály következtében nincs megfelelő mennyiségű zsir Békéscsabán. A Külkereskedelmi Hivatal tudomásul vette a választ, de újabb levelében kijelentette, hogy ha Békéscsaba most nem szállítja le az 50 métermázsa zsirt, akkor többet nem kap részt az exportzsir kontingensből.

A Békéscsabai Ipartestület ez ellen a tervezett büntetősankció ellen óvást emelt, egyben összehívta az érdekelt henteseket az ügy megválasztására.

A hentesek hétfőn délelőtt tárgyalták meg a zsirexport kérdését. Hosszu megbeszélés után abban megállapodtak, hogy bár nagy áldozatok árán, 25 métermázsa zsirt leszállítanak.

### Szeptember 8-án körzeti nagygyűlést tartanak a vármegye iparosai Szarvason

A Békésvármegyei Ipartestületek Körzeti Szövetsége szeptember 8-án, vasárnap délután 3 órakor Szarvason, a Szarvasi Ipartestület 50 éves fennállásának jubileumi ünnepségeivel kapcsolatosan körzeti nagygyűlést tart a következő tárgysorozattal:

1. Elnöki megnyitó és a jubiléumi ipartestület üdvözlése. Tartja: Kovács Mihály, a körz. szöv. elnöke, Békéscsaba.

2. A kézművesiparosság általános helyzetének ismertetése. Tartja: Papp József, az IPOK elnöke, Budapest.

3. Kontárkérdés s kisiparosság védeltsége, stb. Előadó: Holub János asztalosmester, Szarvas.

4. Az ipartörvény 4. és 47. §-ának módosítása. Előadó: Leelösy Albert ipartest. alelnök, Békéscsaba.

5. A közszállítás sérelmei. Előadó: Kiss Mihály szabómester, Szarvas.

6. A legutóbbi körzeti gyűlés határozatainak végrehajtása. Előadó: Elekes Gyula körz. titkár, Békéscsaba.

7. Indítványok.

Gyűlés előtt, déli 1 órakor közebéd, este 8 órakor pedig családias közvacsora lesz a Szarvasi Ipartestület székében.

— Ezen a héten a Badics és Radó gyógyszertárak tartanak éjjeli szolgálatot.

## Megtartják a kisantant államok értekezletét

Megoldódott a szerb kormányválság

Belgrád, augusztus 26. Miskulin igazságügyminiszter Jankovics bányügyi miniszter és Komneovics testnevelési miniszter kinevezésével a szerb kormányválság

elsimult. A kisantant értekezletet így megtartják. Ellenzéki körökben azt hiszik, hogy az értekezlet után Sztojadinovics miniszterelnök lemond.

## Amerika tiltakozik a mértéktelen szovjet propaganda ellen

Páris, augusztus 26. A Matin washingtoni jelentése szerint amerikai politikai körökben úgy tudják, hogy az Egyesült Államoknak Moszkvába eljuttatott tiltakozó jegyzéke számol a két ország közötti diplomáciai kapcsolatok esetleges megszakításával. A

A jegyzék éles hangon tiltakozik a kominternnek az Egyesült Államokban folytatott felforgató propagandája ellen és komoly következményekkel fenyegetőzik. Az Egyesült Államok határozott állásfoglalása és a jegyzék éles hangja igen figyelemreméltó.

## Szombaton tárgyalja a képviselőtestület a város jövőévi költségvetését

Vitéz Jánossy Gyula polgármester I. hó 31-re, szombaton délutánra újabb rendkívüli közgyűlésre hívta össze a képviselőtestületet.

A szombati rendkívüli közgyűlés tárgyalja le a város 1936. évi költségvetését.

## Hatvanöt vagon tengerit igényeltek Békéscsabán

Mint ismeretes, a város hírdetményt bocsájtott ki a napokban, amelyben külföldről behozott tengeri igénylésre hívta fel (12.50 pengő mázsként árban) a nagy- és kishizlálókat.

Szombaton járt le az igénylés be-

jelentésének határideje. Értesülésünk szerint a határidőig összesen 410-en igényeltek 65 és fél vagon tengerit. És pedig 50 nagyhizláló 37 vagon és 360 kishizláló 28 és fél vagon. A tengeri megérkezésének idejét közlik majd az érdekeltekkel

## Nem engedte el a képviselőtestület özv. Forray Lajosné tartozását

4956 pengőt fizet a város a Faragó Vilmos és Fia cégnek

Békéscsaba város képviselőtestülete I. hó 21-én, szombaton ismét rendkívüli közgyűlésre ült össze, hogy döntson a Faragó Vilmos és Fia cégnek visszafizetendő követelvény ügyében és arról, hogy özv. Forray Lajosnénak tartozását elengedje-e, vagy sem.

A rendkívüli közgyűlés délután 5 órára volt összehívva, de mivel az állandó választmány ülése negyed hatig tartott, már fél 6 volt, amikor vitéz Jánossy Gyula megnyitotta a rendkívüli közgyűlést, mely iránt gyenge érdeklődés nyilvánult meg a képviselőtestületi tagok körében.

Először a Faragó Vilmos és Fia

céggel kötendő egységet tárgyalták.

Mint ismeretes, az alispán másodfokon arra kötelezte a várost, hogy a cégnek fizessen vissza 6956 pengőt. A folyó hó 19-én tartott rendkívüli közgyűlés úgy határozott, hogy az összeg felének elengedését kéri a cégtől s amennyiben az nem teljesíti a kérelmet, a város panasszal fog élni a közigazgatási bíróságnál.

A Faragó Vilmos és Fia cég újabb ajánlatot tett a városnak, mégpedig azt, hogy a 6956 pengőből 1739 pengőt elenged s az így fennmaradt 5217 pengőt vagy készpénzben fizesse ki a város, vagy pedig adjon

## Nyitott tető! CSABA MOZGÓ

Aug. 27 és 28-án, kedden 6, fél 9, szerdán 6, fél 9 órakor. Kedden a 6 órai előadás zóna.

Hekffy István vígjátékának filmváltozata:

## KOZMETIKA

G. Tobin, Helen Mack, Cary Grant.

Zane Gray filmregénye:

## IGAZSÁG BAJNOKAI

R. Scott Buffalo, Noah Beery, Buster Grabbe.

róla a Viliamosmü elírásával el látott váltót, mely hét hónap alatt jár le. A kamatot a cég viselné.

Az állandó választmány javaslatára a közgyűlés úgy határozott, hogy 4956 pengőt kész fizetni a cégnek. Ez a határozat csak birtonkon kívül fellebbezhető meg.

Ezután özv. dr. Forray Lajosné kérelme került szőnyegre.

Özv. dr. Forray Lajosnénak házbérlő tartozásból kifolyólag 2700 pengő törzstartozása volt a várossal szemben. Ebből az összegből a város még a múlt esztendő decemberében 700 pengőt elengedett. A fennmaradt 2000 pengőt özv. dr. Forray Lajosné részben megfizette, részben pedig jó követeléseket engedett át a városnak, 500 pengő tartozása azonban még mindig megmaradt.

Özv. dr. Forray Lajosné most azt kérte a várostól, hogy ezt az 500 pengő tartozást engedje el. Kérésének indoklásul súlyos anyagi helyzetére hivatkozott.

Az állandó választmány a kérelem elutasítását javasolta, mert a város már több ízben adott engedményt özv. dr. Forray Lajosnénak. Az 500 pengőre Forrayék személyautója a fedezet.

Míg az előbbi tárgyhöz senki sem szólt hozzá, addig ehhez a tárgyhöz egymásután szóltak hozzá a képviselőtestületi tagok s valóságos jogi vita alakult ki özv. dr. Forray Lajosné kérelmének megvitatása során.

Elsőnek dr. Gyöngyösi János szólt fel. Azt javasolta, hogy a város árvereztesse el a személyautót és a befolyt összegből 500 pengőt juttasson özv. dr. Forray Lajosnénak.

Maczák György: Pénzt nem osztogatunk. Az állandó választmány javaslatát fogadom el.

Sailer Ferenc dr. azt bizonygatta, hogy a város segít az özvegyen, ha tartozását elengedi, mert akkor az autó elárverezéséből befolyt összegből az özvegy más hitelezőket elégíti ki s így más lefoglalt értékes ingóságai felszabadulnak.

Horváth István adóügyi tanácsos: Az autót nemcsak a város foglalta le. Az autót úgyis elárvereznék.

Gyöngyösi János dr.: A város megkapja az 500 pengőt az árverés után. Adja azt oda az özvegynek.

Sailer dr.: Ugy van. Gyöngyösi dr.-nak később az a kétélye támadt, hogy talán mégse lehetne 500 pengőt odaadni az özvegynek, mert ez ajándékozás lenne, amit a felsőbb hatóságok nem hagynának jóvá.

Szilassy Antal dr. felszólalásában ugyanezt szögezte le.

Vitéz Jánossy Gyula polgármester: Megtehetjük-e azt, hogy a sorrendi árverést megtartjuk s a befolyt összegből 500 pengőt néhai Forrai Lajos dr. kiskorú gyermekei neveltelésére fordítunk.

Tardos Dezső dr.: A felsőbb hatóságok ezt sem hagynák jóvá. Még aztán a városban százezrekre vannak szegényebb sorsú félárva, sok család a mindennapi kenyérért sem keresi meg, ezek sokkal inkább rászorulnak a város segítségére, mint néhai Forray Lajos dr. gyerekei.

A polgármester, hogy megszakítsa a végnélküli vitát, szavazásra tette fel a kérdést.

Az állandó választmány javaslatára, vagyis arra, hogy özv. dr. Forray Lajosné kérelmét elutasítsák, 26-an; dr. Gyöngyösi János javaslatára, vagyis arra, hogy a személyautó elárverezéséből befolyt összegből 500 pengőt adjon a város

őzv. dr. Forray Lajosnének, 14-en szavaztak. Így tehát a rendkívüli közgyűlés 26 szavazattal 14 ellenében elutasította a kérelmet.

A polgármester végül bejelentette, hogy Zalaegerszeg folyó hó 31-én, szombaton ünnepli meg városi alakulásának 50-ik évfordulóját s az ezen a napon rendezendő nagy ünnepségre meghívta a várost és közönségét.

## HIREK

— **Hadnagygyá-avatás.** Szent István-napján a Ludovika akadémia most végzett növendékei között avatták műszaki hadnagygyá Tató Zoltánt, Tató József Békésvármegye köztisztviselőben álló népművelési titkárának a fiát.

— **Könyv készül a miniszterelnök három éves politikájáról.** Októberben lesz 3 éve annak, hogy Gömbös Gyula a kormány élére került. Ebből az alkalomból könyvet adnak ki, amelyben részletesen kifejtik Gömbös Gyula gazdasági politikáját s az eddig elért eredményeket.

— **Felhívás.** A Csaba, «Petőfi» és Fáy cserkészek a repülőnap szolgálatának megbeszélése végett f. hó 29-én délután 4 órára a Muzéumban jelenjenek meg. H. B. titkár.

— **Megjutalmazták a hosszú idő óta egyhelyben szolgáló házi-cselédeket.** A belügyminisztérium értesítette a törvényhatóságokat, hogy a hosszú idő óta egy helyben szolgáló házi-cselédeket jutalomban részesítik. Utasította egyben a törvényhatóságokat, hogy a területén jutalmazásra érdemes házi-cselédek névsorát záros határidőn belül terjessze fel.

— **Orvosi hír.** Dr. Erdélyi István, a gyulai állami kórház és a pesti zsidó kórház volt orvosa, rendelését gróf Tisza István-út 12. sz. alatt (dr. Eisenberg Bertalan rendelője) megkezdte. Rendel délelőtt 8—9-ig, délután 2—4-ig. Quarz-kezelés.

— **Nagy vihar pusztított Genovában.** Genovában tegnap nagy vihar pusztított, amely a kikötőben okozott nagyobb károkat. A vihar vasúti kocsikat borított fel, hajókat tépett le horgonyokról. Megrongálta a villamos vezetéket, úgy, hogy a város sötétségben maradt. Eddig 5 halottról és 30 sebesültről tudnak.

— **A Körösvidék könyvkereskedés legmagasabb áron vesz: realgimnáziumi V., VI.; leányliceumi V., VI.; polgári fiúiskolai I., II., III., IV.; polgári leányiskolai III.; F. M. G. I., II. oszt. tankönyveket.**

— **Nemzetközi kongresszus tartanak szeptember 26—30-án a keresztény iparosok Budapesten.** A Keresztény Iparosok Országos Szövetsége szeptember 26—30-án megrendezi Budapesten a Keresztény Iparosok Nemzetközi Kongresszusát, melyen több ország keresztény iparosai vesznek részt. A konferencia célja, hogy áttekintést nyerve az egyes országok kézművesipari helyzetéről, foglalkozzon a keresztény iparosság szociális és gazdasági problémáival, valamint a nemzetközi gazdasági együttműködés és szervezkedés kérdésével és megállapítva a közös érdekeket, állást foglaljon a minél intenzívebb gazdasági együttműködés és annak mielőbbi gyakorlati megvalósítása mellett.

\* **Agy- és szívérelmeszesedésben szenvedőknek** megbecsülhetetlen szolgálatot tesz az enyhe természetes »Ferenc József« keserűvíz általa, hogy a tápcsatorna tartalmát kíméletesen levezeti és az emésztőrendszer működését biztosan elősegíti. Klinikai tapasztalatok alapján kétségtelenné vált, hogy a Ferenc József víz féldoldali hüdésben fekvő betegeknek is általában mindig megteszi a kellő hatást s így nagy megkönnyebbülést szerez.

— **Sulyos szerencsétlenség történt Bécsben.** Bécsi jelentés szerint, sulyos szerencsétlenség történt Bécsben. Egy robogó vonat magával rántott egy autóbust s 50 méterre vonszolta maga után. Az utasok közül 7 meghalt, 18 sulyosan megsebesült, egy állapota reménytelen.

— **Helybeli fényképésznek szabad házalni megrendelésért.** Megírtuk, hogy a békéscsabai fényképészek feljelentették Erdélyi békéscsabai fényképészt azért, mert házról házra járt megrendelést gyűjteni. Mint most értesülünk, a kihágási bíró Erdélyi fényképészt felmentette, mégpedig a kamara idevonatkozó határozata alapján, mely azt mondja, hogy helybeli fényképésznek saját városában lehet házról-házra járni megrendelések gyűjtése végett.

— **33 százalékos vasúti kedvezmény Budapestre.** Bécsbe. Igazolványok és bővebb felvilágosítás a Menetjegyirodában.

## Szeptember 8-án lesz a repülőnap

Megírtuk, hogy a Békéscsabai MOVE repülőszakosztálya szeptember 1-én nagy repülőnapot rendez a felvégi tehénlegelőn. Mint most értesülünk, a hatóságok felszólítására a repülőnapot szeptember 8-ra halasztották el.

A rendezőség ezúton közli a nagyközönséggel, hogy az előre megváltozott jegyek természetesen érvényesek.

## Még mindig sok frontarcos nem tagja a főcsoportnak

**Dr. Galli Károly elnök a frontarcos-főmőrülés szükségességét hangoztatta a békéscsabai csoport tagtoborzó gyűlésén**

Folyó hó 25-én, vasárnap délelőtti rendkívüli közgyűlést tartott a Magyar Országos Frontarcos Szövetség békéscsabai főcsoportja a városháza nagytermében.

Nagyszámú tag jelenlétében nyitotta meg a gyűlést dr. Galli Károly ügyvéd, a főcsoport elnöke, aki bajtársi szeretettel üdvözölte a tagokat és tartalmas, nagyhatású beszédben indokolta meg a gyűlés összehívásának szükségességét. A beszédből az alábbi részleteket közöljük:

— Az intézőbizottság elhatározása alapján — mondta az elnök — hívtuk össze a rendkívüli közgyűlést. Nagyon sokan vannak ugyanis olyanok a frontarcosok között, akik távollattartják magukat a frontarcos mozgalmaktól és nem lépnek be tagjaink közé. Akik pedig, ha be is léptek a főcsoportba, nem vesznek aktív részt a munkában és a tagdíjakat sem fizetik, bár ezt legtöbb esetben vagyoni viszonyaik megengednék.

— Eppen ezért a főcsoport további fennállásának érdekében arra kérem a jelenlevőket, hogy mindent kövessenek el a tagok toborzása érdekében és rázzák fel közönyük-

# Bécsi Vásár

1935. szeptember 1-től 7-ig

(Technikai és mezőgazdasági kiállítás szeptember 8-ig)

## Középeurópa nagy vására

Kiállítók 18 államból  
Vásárlók 72 országból

Vizum nélkül, vásárigazolvánnyal és utlevéllel bárki szabadon átlépheti az osztrák határt. Cseh atutazóvizum nem szükséges. Jelentékeny menetdíjkezdmények a magyar, cseh és osztrák vasutakon, a Dunán, valamint a légiforgalomban. Vásárigazolványt (á P 5.—) és mindennemű felvilágosítást készséggel ad a

**Wiener Messe A. G., Wien VII.**

és a tiszteletbeli képviselő:

**MÁV. hiv. Menetjegyiroda fiókja Békéscsaba, Szent István-tér 3.**

— **A Melanchton-Kör szüreti mulatsága.** A békéscsabai Melanchton-Kör szeptember 15-én rendezi meg szokásos évi szüreti mulatságát és kerti ünnepélyt a Széchenyi-ligetben. A délutáni kerti ünnepélyt este tánc követi.

csi és anyagi támogatást ad a szövetségnek. Az A) tagok sorába tartoznak azok a tagok is, akik anyagiak híján nem tudnak eleget tenni tagdíjfizetési kötelezettségüknek, de ezek száma az összes tagok 20 százalékánál több nem lehet. Nagy segítségére van a tagoknak a tagdíj fizetésében a jól bevált bélyegrendszer.

— **A B) tagok közé tartoznak** azok a frontarcosok, akik beléptek ugyan a tagok sorába, de semmit sem tettek és a tagdíjat sem fizetik. Ezeket az Országos Szövetség úgynevezett szolgálaton kívüli viszonyba helyezi.

Beszéde végén felhívta a tagok figyelmét, hogy anyagi és erkölcsi támogatásukkal tegyenek eleget a főcsoporttal szembeni kötelezettségüknek, mert a frontarcos szervezkedésnek nemzeti szempontból is nagy jelentősége van s így nemcsak a frontarcos ügyet szolgálják, hanem egyúttal a nemzeti ügyet is előbbre viszik.

A nagy megértéssel, éljenzéssel és tapssal fogadott beszéd után Schoen Géza vezetőlistát a legnagyobb részlelességgel és alapossággal ismertette a bélyegrendszer ügyét, amelynek alapján minden tag megerősítés nélkül eleget tud tenni nemcsak tagdíjfizetési kötelezettségének, hanem esetleg a temetkezési csoportnak, stb. is tagja lehet. Az előterjesztés szerint ugyanis több kereskedő 2—5 százalékig bélyegben vásárlási visszatérítést ad a tagoknak, amely bélyegeket a fenti célra felhasználhatók.

Tornyai József századparancsnok ezután a soron levő sok érdekes dolgot tartalmazó bajtársi parancsot olvasta fel a tagoknak.

A nagyfontosságú gyűlés vezető Boeszkóy András társelnök meggyőző erővel elmondott beszédével ért véget, amelyben összefogásra és egymás megbecsülésére hívta fel a tagokat, akiket egyben arra kért, hogy támogassák munkájában a főcsoport vezetőséget. Majd a telepítés kérdésével foglalkozott frontarcos szempontból és a nehéz időközön való keresztüljutásig kitartásra és reményre biztatta a jelenlevőket. Ha Galli elnök szavai megértésre találnak — mondta vitéz Boeszkóy —, úgy az összefogás által hamarosan a szebb és jobb jövő útjára lépünk.

— **A Frontharcosok vig táborozása.** A Békéscsabai Frontharcos fősoport vigalmi bizottsága a f. évi augusztus 31-én este 8 óra kor kezdődő vig táborozást készíti elő, mely az erzsébethelyi Resicza-féle vendéglő összes helyiségeiben lesz. A táborozáson a Frontharcos műkedvelő gárda egy hazafias tárgyú drámát, egy kedves és hangulatos bohózatot és több előképet mutat be.

— **Országos vásár Orosházán.** A városához érkezett hivatalos értesítés szerint a legközelebbi országos vásárt Orosházán szeptember 11., 12. és 13-án tartják.

— **A magyar augusztus egyik legszomorúbb dátuma még 400 év múltán is augusztus 29.** Ekkor volt a mohácsi ütközet, amely tragikus fordulóját a magyar történelemnek. A nagy csatátér szín helyén ma békés városka éli nyugalmas vidéki életét. Mohácsról, Mohács környékéről színes, érdekes ismertetést irt Dénes Gizella. A cikk az Új Idők mai számában jelent meg. Herczeg Ferenc hetilapjának szépirodalmi részéből kiemeljük Zsigray Juliánna és Bónyi Adorján regényeinek mulatságos, fordulatos folytatásait, Székely Tibor elbeszélését, Gosztonyi Adám kedves humoru, amerikai történelmét, Falu Tamás, Zepes Géza szép verseit, Matolcsy Andornak Somogyváry Gyula új regényéről irt könyvismertetését. Orvosi cikk, aforizmak, fényképek egész sora, az ötletes, érdekes Ceruzajegyzetek s a kedvelt rovatok teszik változatosabbá a lapot, amelynek kiadóhivatala Budapest, VI. Andrássy-ut 16, bárkinék szívesen küld díjtalan mutatóvány számot. Előfizetési ára negyedévre 6 pengő 40 fillér, egyes szám ára 50 fillér.

— **Félarú vasúti kedvezmény** Veszprémbe, Zalaegerszegre, Siófokra, Balatonföldvárra, Balatonfüredre.

— **Felvétel a szegedi faipari szakiskolán.** A faipari szakiskola I. osztályába a jövő tanévre legfeljebb 14 tanuló vehető fel. Jelentkezhetnek ipari, rajzi és művészi munkához hajlamos ifjak, akik életük 14-ik évét betöltötték és a közép- vagy polgári iskola IV. osztályát sikerrel elvégezték. Előgyakorlat igazolása nem szükséges. Felvételre jelentkezni lehet: Szeged, Szentgyörgy-tér 7. szám alatt augusztus 31-ig. A jelentkezésnél bemutatandó: a) születési és anyakönyvi kivonat; b) iskolai bizonyítvány; c) újravizsgálási bizonyítvány.

— **Találtak egy női ernyőt.** Igazolt tulajdonosa a rendőrkapitányság 14-es számú szobájában átvetheti.

— **Baromfit és tengerit lopott.** Az egyik őrszemes rendőr hétfőn hajnalban igazolásra szolgáltatta fel Morauvszki György 53 éves napszámos, békéscsabai Jósika-utca 44. sz. alatti lakost, aki egy zsákot cipelt a hátán. A leigazoltatás során kiderült, hogy Morauvszki a zsákban 5 tyúkot és csöves tengerit akart haza vinni. A tyúkok és tengeri eredetére nem tudott elfogadható magyarázatot adni, végül is beismerte, hogy az éjjel Mezőmgyeren lopta. Előállították a kapitányságra a lopott tárgyakkal együtt és az eljárást megindították ellene.

**Fizessen elő a Körösvidékre!**

• Kiadásért felelős Ullrich János.

## Időjárás

**A békéscsabai meteorológiai megfigyelő állomás jelentése**  
1935. augusztus 26-án délben  
Hőminimum + 13,7 C°  
Hőmaximum + 31,5 C°  
A föld felszínén + 13,4  
Légnyomás 753,1 mm.  
Csapadék 0,0 mm.

**A budapesti meteorológiai intézet jelentése:**

Várható időjárás a következő 24 órára: Több helyen eső és zivatar, kivált a nyugati megyékben; élénkebb szél, a hőmérséklet alakulása bizonytalan.

## Sport

**A CSAK és a MAV győzelemmel kezdte a bajnoki szezon, a Törekvés és a GyAC vereséggel.**

A tegnapi nappal megindultak a bajnoki küzdelmek és már az első forduló több csattanós meglepetést hozott.

A csabai csapatok szereplése elé nagy bizakodással néztek a szurkolók. A Törekvés vereséggel kezdte az új bajnoki évet. Gyenge játék részben azzal magyarázható, hogy halvesoruk teljesen tartalék játékosokból állott. A BTE-től sem láttunk semmit. És hogy mégis ilyen nem várt nagyarányú győzelmet értek el, az még rosszabb fényt vet a Törekvésre.

A CSAK győzelemmel kezdte a bajnoki évet. De a győzelem ellenére közel sem nyújtotta a kékfőhérd gárda azt, amit az utóbbi hetekben megszoktunk tőlük. Valami azonban feltűnt a mérkőzés alatt, mégpedig az, hogy a magukat «krekknék» képzelt játékosok a játék helyett inkább beszélni szeretnek a pályán. Ez pedig nagyon csúnya, de főleg veszélyes, mert később ebből komoly bajok származhatnak.

A MAV tartalékos csapata megtette kötelességét. Ha nem is könnyen, de megnyerték az ETC elleni meccsüket, de azért a MAV-nak is sokat kell javulnia, mert jönnek a nehéz mérkőzések és könnyen meglepetésben lehet részük.

A GyAC súlyos vereséggel kezdett. A gyulai csapatnál előre látható volt a csapat visszaesése, hiszen éppen most dultak a legjobban az egyesületben a bajok. Edzőválság! Játékosválság. Ez pedig még sok szomorúságot fog hozni a GyAC-nak.

Meglepetésnek számít a M. Textil hatalmas győzelme. Pedig a berényi csapat most áll igazán erősítés előtt. (Kapus, két bekk és egy center leigazolása van küszöbön.)

Meglepetés az OTK-nak biztos és fölényes győzelme is az MTE ellen. A MAFC—GyTE bajnoki mérkőzés a MAFC meg nem jelenése miatt elmaradt.

Eredmények: CSAK—CASS 1:0,

MAV—ETC 3:2, BTE—Törekvés 3:0, TTC—GyAC 4:2, OTK—MTE 3:1, Textil—Turul 5:1.

Szövetségi díj: CSAK II.—CASS II. 2:0, Törekvés II.—BTE II. 1:1, Nemzeti Bajnokság.

Ferencváros—Budafok 10:3, Ujpest—Budai «11» 2:0, Hungária—Nemzeti 3:0, Szeged—SBTC 3:1, Soroksár—Phöbus 5:4, III. ker.—Bocskai 3:2, Kispest—Törekvés 5:2.

## TENNISZ

Szigeti nyerte a magyar nemzeti bajnokságot, miután a döntőben Gáborit 6:4, 9:7, 6:0 szett-arányban biztosan győzte maga alá.

## Szeptember 10-én Békéscsabára jön a Banky-társulat

Szeptember 10-én vitéz Banky Róbert kamaratársulata két heti időtartamra Békéscsabára jön.

A kitűnő kamaratársulat békéscsabai szereplése elé nagy érdeklődéssel néz a színházba járó közönség.

## MOZI

### KOZMETIKA

**Bemutatja a Csaba Mozgó** augusztus 27-én és 28-án.

Olyan film, amelynek meglekintésére tolangani fog a férfinep: a szép nőknek szinte káprázatos felvonulása, amellyel nem győz betelni a nézőtér. Platinaszőke, koromfekete, gesztenyebarna, filigrán, vagy királynői természetű szépségek, akiknek szemében a fiatalság, a jókedv, a hódítási vágy tüze lobog. Még a csúnya nők is megszépülnek abban a ragyogóan berendezett hajlékban, ahol a kozmetika titkainak kedves sarlatánja, a felkapott fiatal orvos visszaadja a gyengébbeknek legfőbb kincsét: szépségét és fiatalságát. De a szerelem, amelyet rettegve kerül, féltve az üzletet, őt is átalakítja s végül is feleségül veszi bájos titkárnyóját. Amíg ez megtörténik, a bravuros rendezés alkalmat talál a legkacaglatóbb jelenetek pergetésére.

## Rádió

**A rádió keddi műsora:**

6.45: Torna. 7.00: Hanglemezek. 10.20: Betegségek földrajzi okai. 10.45: Új anyagok, új színek. 12.05: Parádi Jóska és cigányzenekara. 1.30: Hanglemezek. 4.10: Asszonyok lanácsadója. 5: A «Száz könyv» sorozatban Pulszky emlékiratait ismerteti Szerb Antal. 5.20: Bercesényi Irén magyar nótákat cimbalmozik. 5.45: «Húszmillió verssor.» Galamb Sándor előadása. 6.15: Eröss István szalon- és jazz-zenekarának műsora. 7: «Túl a Dunán, zebrák és zsiráfok nyomában.» Kormos Tivadar dr. előadása. 7.30: Anday Piroska énekel. 8.10: Közvetítés a Zsófia sétahajóról. 8.45: Operaház tagjaiból alakult zenekar. 10.20: Pertis Jenő és cigányzenekara. 11.10: Kola József jazz-zenekarának műsora. — Budapest II.: 5.15: Lo-

sonci-Schweitzer Oszkár szalonzenekara. 6.35: Mezőgazdasági felőra. 7.40: «Jászai Mari lelke.» Rédey Mária dr. előadása. 8.20: Hanglemezek.

## Tőzsde

**Valuták:**

Angol font	16'80—17'10
100 Dollár	336'90—340'90
100 Hollandi forint	229'10—231'10
100 Német márka	136'00—137'60
100 Cseh korona	14'15—14'35
100 Dinár	7'80—7'95
100 Lira	29'90—30'25
100 Francia frank	22'30—22'50
100 Svájci frank	110'70—111'65
100 Lei	2'90—3'10

**Gabonaárak:**

77 kg. tv. buza	15'50—15'70
78 kg. tv. buza	15'60—15'85
79 kg. tv. buza	15'75—16'00
80 kg. tv. buza	15'90—16'10
Tengeri	14'40—14'50
Rozs	14'35—14'50
Takarmányárpa	16'10—16'50
Sórárpa	16'00—16'25
Korpa	12'20—12'40

**Készárú piac:**

Az irányzat szilárd, forgalom élénk. A buza 15—10, árpa 50-el jobb, rozs 15—25 fillérral olcsóbb.

**Ferencvárosi sertésvásár:**

Árak: Fialat könnyű 60—70 község 88—94, nehéz 95—97.

## APRÓHIRDETÉSEK

Apróhirdetések ára tíz szög hétköznap 40 fillér, vasár- és ünnepnap 60 fillér. Vasárnap hetfével szedett azó duplán számít. Kérjük vidéki hirdetőinket, hogy a hirdetés árát a szöveg beküldésével egyidejűleg beküldeni sziveskedjenek. A hirdetések ára postabélyegben is beküldhető.

Volt kórházi **ópolónő**, kitűnő bizonyítvánnyal, elhelyezkedést keres, esetleg magánoshoz **háztartásnőnek** elmenne. Cim a kiadóban.

Jókarban lévő **„Berkel” mérlegveszék**. Cim: Lepény Tamás huscsarnoka, Békéscsaba.

**Sötétszínű galambokat** hatvan fillérért vásárolok. Goldschmied, V., Franklin u. 18.

**Ügyes kézzelnyomokat** felvesz Martincsek szücs. Berényi u. 27. 4748

Biliárdasztal, söraparátus, kimerőpuld, borszűrő és egyéb vendéglői berendezések eladó a Kereskedelmi Csarnokban. 4742

**Elveszett** szombatn reggel, 24-én egy hegedű posztó tokban. Kérem a becsületes megtalálót, vigye Hegedűs-u. 2. alá, hol illő jutalomban részesül.

Hajduszoboszlóra, szept. 1-én autómra 2—3 személyt társul felveszek. Szeverényi, Prónay-u. 9. Telefon 121. **4—5 személy esetén bármikor indulok.**

**Oklevelet nyert** galambok: fehér, fekete, vörös, kék eladók. Lázár-u. 31

Lányok **kézi varrásához** azonnal felvétetnek. Andrássy-ut 10. Kötőde.

Egyszobás szép utcai lakás mellékhelyiségekkel azonnal kiadó. Telep-u. 7.

**Magyar vialsa**, jól bevadászott, nyugodt, szárazon és vizen kitűnő aptortő, jutányosan eladó. Cim: Dr Tarján ügyvéd, Békéscsaba. 4602

Azonnal felveszek önállóan dolgozó elsőrendű **masamódot**. Ipparral rendelkező előnyben. Cimem: Klotild női kalapszalon Orosháza. 4681

**Kiadja és nyomtatja a Körösvidéki Rt.**

**BÉKÉSCSABAIK TALÁLKOZÓHELYE AZ**

**SÜRGÖNYCIM: „HOTELIST.”**

**ISTVÁN KIRÁLY SZÁLLODA**

**SÜRGÖNYCIM: „HOTELIST.”**

**BUDAPEST, V., PODMANICZKY-UTCA 8.**

**Nyugati pályaudvar mellett. Telefon: (Interurban) 202—43, 294—34.**

**Minden modern kényelemmel berendezett elsőrangú családi szálloda. Minden szobában központi fűtés, hideg, meleg folyóvíz és telefon. Lift. Szállodában kávéház, cukrászda és fodrászterem. A közeli pályaudvartól közvetlen villamosösszeköttetés 2. és 46-os kocsikkal.**